

《中国镇域高质量发展报告2022》发布

# 泊里镇上榜“全国百强”



位于西海岸新区西南部、地处董家口新港城核心区的泊里镇,是青岛市唯一的省级新生小城市和省级经济发达镇行政管理体制改革“双试点镇”。近年来,泊里镇利用毗邻港口的区位优势,加快建设活力繁荣、智慧便捷、永续发展的新生港口小城市,走出了一条港城联动推动乡村振兴的“泊里模式”。日前,《中国镇域高质量发展报告2022》对外发布,泊里镇从全国数量超过2万个的建制镇中脱颖而出,入围百强,排名第69位。

## 港城融合打造美丽乡村

泊里镇的蟠龙庵村是青盐高铁董家口火车站和青岛地铁13号线终点站所在地,发展优势得天独厚。走进蟠龙庵村,灯光篮球场、儿童活动室、电子阅览室、图书馆、大型文体活动中心等一应俱全。作为国家非物质文化遗产的茂腔,自发源至今已有近300年的历史,而蟠龙庵村便是胶东茂腔的发祥地之一。为溯源村庄历史,蟠龙庵村在原村委会旧址上修建了承载乡愁的“蟠龙庵村史馆”,并在村史馆旁搭起一座大戏台。与城里一样完善的生活条件、在家门前就能看戏,这些村民原本想都不敢想的愿望如今被照进了现实。这得益于泊里镇以小城市发展为契机,依靠港产城一体化发展大力推进的美丽乡村建设。

依靠港城融合发展落地的项目、汇集的产业带来的物资流、信息流、资金流集聚,近年来,泊里镇发起了总投资达8200万元的8个美丽乡村建设暨环境整治攻势,包括开展农村人居环境整治、镇驻地雨污分流、藏马河微生态治理和横河、东封河综合治理“四大工程”。同时,泊里镇在推进市政道路建设、河道综合改造以及驻地污水处理厂建设上持续发力,分别完成投资3.9亿元、1.7亿元和3000万元。

眼下,泊里镇的生态环境质量逐年提升,蟠龙庵村、李家庄等4个村庄



治理后的泊里镇横河公园。 泊里镇供图

正在创建农村生活垃圾分类示范村;港城新苑等4个安置区项目全面建成;丰台小庄营上庄村安置区已主体封顶,农民经济适用房年底竣工交付。商业、教育、文化、医疗等设施的优化升级持续提升着泊里镇的城市吸引力,目前全镇拥有16.2万人口,其中常住人口11.5万。

## 推动就业实现富民增收

泊里镇尧头社区的居民原本以出海打鱼为生,但随着山东港口青岛港董家口港的建设发展,他们不用离家就拥有了就业机会。尧头社区有7000多名居民,其中流动人员3000多名,“除了一小部分人愿意继续出海或者搞养殖,大多数年轻人都去企业打工了。”据介绍,目前该社区85%以上的家庭为产业工人家庭。

随着港产城融合不断推进,曾经以种植业、养殖业和海洋捕捞业为主的泊里镇,已经成为吸纳农村劳动力就业的“高地”。数据显示,泊里镇全域20个新村(社区)共有农村劳动力44408人,现已实现固定就业39608人,灵活就业3879人,剩余劳动力921人,整体就业率

达到98%。

不仅如此,处于董家口新港城核心区的泊里镇企业云集,带来了大量的就业机会,吸引了一大批周边劳动力。在董家口港产城融合发展背景下,泊里镇依托港产优势积极推进就业,不断地争取和落实各项创业优惠政策,优化创业服务体系。

通过定向招引知名人力资源企业,泊里镇促就业促增收,正着力打造“充分就业镇”。泊里镇规划建设的7000平方米的泊里镇就业创业服务中心,不仅为本地及周边农村劳动力提供专业技能培训,还是辐射带动新区西南部农村剩余劳动力转移就业的一体化平台。另外,泊里镇联合区人社局培训中心和两所培训学校,持续开展育婴师、电焊工、电工、叉车、中式面点师等相关行业“订单式”职业技能培训,年培训人次达1000余人。

## 交出一份亮眼的成绩单

在泊里镇204国道的北侧,大货车正排队进入青岛申飞安达环保材料有限公司,准备装载货物。申飞安达公司与青岛特殊钢铁有限公司毗邻,主营业

务是将青岛特钢产生的废钢渣与废矿渣混合在一起磨成粉末,制作成环保新材料。作为泊里镇2021年重点招商引资项目,申飞安达环保新材料项目总投资1.48亿元,实现当年引进、当年建设、当年竣工,建成2条年产120万吨的超级微粉生产线。

泊里镇引进了一大批像申飞安达环保新材料这样的强链、补链及配套服务项目。作为山东港口青岛港董家口港区、产业区开发建设的主阵地、核心区,泊里镇正不断在产业分工协作中找位置、在延伸产业链条上做文章。

目前,泊里镇正培育壮大以氢能源、新材料、制造业三大产业板块为主导的乡村振兴产业集群,累计完成固定资产投资24.8亿元,被列为山东省氢能小镇示范试点。今年以来,泊里镇各项经济指标稳步提升,交出了一份亮眼的成绩单:1至7月份,泊里镇实现一般公共预算收入10亿元,同比增长27%;税收收入9.57亿元,同比增长25%;全域工业生产总值321.4亿,同比增长29%;货物进出口完成23.7亿美元,同比增长26%;实现服务保障内资项目到账64.6亿元,外资项目到账3222万美元。

观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏

## 有件必备 有备必审 有错必纠

我市推进镇(街道)行政规范性文件管理工作



早报9月20日讯 为全面加强镇(街道)行政规范性文件管理,切实维护法制统一和政令畅通,不断提升基层治理体系和治理能力现代化水平,近日,青岛市委依法治市办出台《关于加强镇(街道)行政规范性文件管理的指导意见》,指导推进镇(街道)行政规范性文件管理工作,切实推动镇(街道)规范性文件依法制定、程序规范、合法有效。

《指导意见》要求,镇(街道)制定规范性文件应当讲求实效,注重针对性和可操作性,确因行政管理工作需要,方可制定规范性文件;镇(街道)应当严格依照法定权限制定规范性文件,镇(街道)议事协调机构、临时机构

和内设机构等不得以自己名义制定规范性文件;规范性文件的名称一般使用“规定”“办法”“细则”“决定”“意见”“通知”“通告”等,内容应当明确、具体,表达应当准确、简洁,文字和标点符号应当正确、规范。

《指导意见》要求,镇(街道)应当将规范性文件制定和管理工作纳入重要议事日程,完善制度机制,明确工作分工,加大推进力度,确保各项任务要求落到实处、见到实效。严格落实规范性文件备案监督制度,做到有件必备、有备必审、有错必纠。充分发挥法治督察考核作用,将镇(街道)规范性文件的制定和管理工作纳入法治督察内容,并列入法治政府建设考核指标体系,以督察考核为抓手推动各项任务落实。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 徐绍阳)

## 展基层风采 亮工会特色

莱西市总工会开展“亮绩赛绩”线上活动

早报9月20日讯 为深入开展“作风能力提升年”活动,持续巩固“我为群众办实事”成果,积极开展“亮绩赛绩”行动,莱西市总会在齐鲁工惠APP上开展“喜迎二十大——展基层风采 亮工会特色”活动,展示各镇街工会半年来的工作成果以及各种特色亮点工作,在加深职工对工会工作认识的同时,提升基层工会建设。通过设置排行榜,进一步激发基层工会活力,推动工会工作高质量发展。

“亮绩赛绩”活动线上化,让考核成为实绩评价“晴雨表”。今年6月,莱西市总工会召开了全市镇街工会半年工作推进会,会后将各镇街上半年的工作成果在齐鲁工会APP上公开并开展点赞活动,组织发动莱西市全体职工对莱西市各镇街工会的工作情

况进行点赞。活动累计参与人数1593人,总点赞数近5万人次,浏览量达1.8万余人次。

基层工会考评公开化,让职工成为考核工作“助推器”。工会作为党的群众组织,必须切实发挥“党联系职工群众的桥梁和纽带”作用。工会工作必须围绕职工群众“需不需要、参不参与、满不满意”展开。本次活动让职工群众参与到工会工作的评价过程中来,成为工会工作的评价主体,受到职工欢迎,得到职工肯定,推动了基层工会发展。

作风能力提升常态化,让考核成为工会干部的“度量衡”。此次活动有利于各基层工会根据投票情况了解职工关切,从而不断增强工会服务职工的针对性和有效性,让职工群众真正感受到工会是“职工之家”,工会是最可信赖的“娘家人”。(观海新闻/青岛早报记者)